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ATA DA 47ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO PLENO DO PROGRAMA DE PÓS-1 

GRADUAÇÃO EM ECONOMIA REGIONAL E DESENVOLVIMENTO, REALIZADA NO DIA 2 

CINCO DE DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E TRÊS, DE FORMA HIBRIDA 3 

(https://meet.google.com/vhz-shrn-vqj?pli=1&authuser=1), COM A SEGUINTE PAUTA: 4 

1. INFORMES GERAIS, 2. APRECIAÇÃO DO EDITAL INTERNO DE SELEÇÃO DISCENTE, 3. 5 

APRECIAÇÃO DE PROPOSTA DE REESTRUTURAÇÃO DAS LINHAS DE PESQUISA DO 6 

PROGRAMA, 4. APROVAÇÃO DO RELATÓRIO DE ESTÁGIO À DOCÊNCIA, 5. 7 

FORMALIZAÇÃO DE COORIENTAÇÃO - THAIS DE JESUS CUSTÓDIO, E 6. ASSUNTOS 8 

GERAIS. Às quinze horas e treze minutos do dia cinco de dezembro de dois mil e vinte e 9 

três, reuniu-se o colegiado do Programa de Pós-graduação em Economia Regional e 10 

Desenvolvimento, sob a presidência da Coordenadora Professora Maria Viviana de Freitas 11 

Cabral. Faziam-se presentes os seguintes membros: Ana Beatriz Borges Ramos Duarte 12 

(secretária), Caio Peixoto Chain, Everlam Elias Montibeler, Felipe Leite Coelho da Silva, 13 

Joilson de Assis Cabral, Joyce Assis de Oliveira (discente), Lucas Siqueira de Castro, 14 

Matheus de Andrade Santos (discente) e Thierry Molnar Prates. Fazia-se presente 15 

também o discente Alex dos Santos Valle. No primeiro ponto de pauta, informes gerais, a 16 

presidente solicitou a retirada do quarto ponto da pauta (aprovação do relatório de 17 

estágio à docência), pois não houve tempo hábil para prévia apreciação do documento 18 

por parte da comissão de bolsas. A presidente também solicitou a inclusão de um ponto 19 

extra-pauta, a saber, a matrícula de Marcela Lima da Silva, na condição de aluna especial, 20 

nas seguintes disciplinas: IS1233 - Economia do Estado do Rio de Janeiro, IS1230 - 21 

Seminários em Economia III e IS1236 - Tópicos Especiais I - Análise Bibliométrica. A 22 

presidente informou também que o egresso Filipe Vasconcelos Rocha recebeu menção 23 

honrosa no primeiro concurso público de premiação de dissertações e teses sobre o 24 

Estado do Rio promovido pelas Instituições FRIPERJ, FAPERJ e IPP, por conta da 25 

dissertação Impactos do ajuste fiscal sobre a economia do Estado do Rio de Janeiro a 26 

partir do regime de recuperação fiscal. Informou que Filipe agora é doutorando na UFJF, 27 

e, quando aluno do PPGER, foi orientado pelos professores Everlam Elias Montibeler e 28 

Joilson de Assis Cabral. A presidente parabenizou o egresso, os ex-orientadores e todos os 29 

professores do PPGER pela conquista. A presidente informou ainda que o próximo fórum 30 

de coordenadores da ANPEC acontecerá no dia quinze de dezembro do corrente ano, e 31 

que o vice coordenador, Caio Peixoto Chain, representará o PPGER na ocasião, dada sua 32 

participação na cerimônia do prêmio FRIPERJ/FAPERJ/IPP em data e horário 33 

concomitantes ao evento. A presidente observou que o pagamento da inscrição do 34 

professor Caio no fórum foi aprovado pela comissão financeira, e foi realizado via 35 

recursos FAPERJ; esse pagamento possibilita a utilização do exame ANPEC pelo PPGER, 36 

para seleção da turma dois mil e vinte e quatro. Sobre o exame ANPEC, a presidente 37 

observou que a rodada final termina no dia oito de dezembro, mas a conjuntura é que a 38 

maioria dos candidatos que consideraram o PPGER como uma opção já decidiu por outros 39 

centros; os que ainda estão disponíveis são quatro, porém, não estão bem classificados. A 40 

presidente sugeriu que o colegiado decida se vale a pena convidar esses candidatos, ou 41 
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selecionar exclusivamente via edital interno. O professor Thierry Molnar Prates disse que 42 

desses quatro candidatos ANPEC nem todos virão para o PPGER, tendo em vista a disputa 43 

com outro(s) centro(s), e sugeriu que a coordenação defina critérios a partir da nota, 44 

como por exemplo, não ter zerado nenhuma disciplina; além disso, o professor sugeriu 45 

que a coordenação peça o histórico escolar dos candidatos para melhor avaliação; o 46 

professor observou que, se forem alunos razoáveis, é importante chamá-los, a fim de 47 

manter o vínculo com a ANPEC. Após discussão e não havendo discordância de outros 48 

membros, ficou decidido que os quatro candidatos ANPEC serão chamados até o dia oito 49 

de dezembro. No segundo ponto de pauta, apreciação do edital interno de seleção 50 

discente, o professor Joilson de Assis Cabral apresentou o edital a todos, compartilhando o 51 

documento, e priorizando alguns pontos carentes de revisão. Sobre a pontuação, o 52 

professor observou que o edital precisa contemplar uma reserva de vagas para públicos 53 

minoritários, conforme legislação vigente. Observou também a necessidade de um 54 

redutor de pontuação para disciplinas básicas, por conta da modalidade online (o 55 

professor relatou uma mudança no rendimento dos alunos antes e após a pandemia, 56 

quando as notas em disciplinas como microeconomia e econometria, por exemplo, 57 

passaram de muito baixas a muito altas). A sugestão foi de que, para cada reprovação que 58 

um aluno tiver sofrido em uma disciplina básica, seja imputado um redutor de dez por 59 

cento na nota que lhe conferiu aprovação na mesma disciplina. O professor abriu para 60 

discussão. O professor Felipe sugeriu que o redutor fosse de quinze a vinte por cento. A 61 

professora Maria Viviana sugeriu vinte por cento. O professor Joilson também observou 62 

outro ponto sensível do edital, que seria promover a seleção de alunos de fora da Rural, 63 

lembrando que em tempos passados foram realizadas lives para chamar alunos de outras 64 

universidades. Propôs que, ao invés da entrevista presencial, fosse realizada a entrevista 65 

online, para que os candidatos de fora não precisem se deslocar para apenas uma etapa 66 

do processo seletivo. O professor Everlam manifestou-se de acordo. O professor Joilson 67 

também solicitou ao colegiado que discutisse o pagamento ou não da taxa de inscrição no 68 

processo seletivo, e manifestou-se, pessoalmente, favorável ao pagamento. Os 69 

professores Caio, Thierry, e Felipe manifestaram-se a favor da cobrança. O professor 70 

Everlam manifestou-se contrário. A professora Maria Viviana observou que, pela 71 

experiência do PPGDT, a não cobrança não alterou significativamente o número de 72 

inscrições. O professor Joilson observou ainda a necessidade de discutir o calendário do 73 

edital. A professora Maria Viviana disse que a perspectiva do calendário proposto foi de 74 

fazer coincidir com o calendário da graduação, pela boa experiência anterior, e relatou o 75 

elogio dos alunos ao nivelamento e ao professor Felipe. Não houve objeção ao edital 76 

apresentado. Como encaminhamento, ficou decidido que o fator de redução das notas de 77 

disciplinas básicas será de vinte por cento, o processo ocorrerá de maneira online, a 78 

cobrança da taxa se mantém, e o calendário apresentado foi aprovado por unanimidade. 79 

A presidente observou que o período de inscrição começa dia quinze de janeiro.  No 80 

terceiro ponto de pauta, apreciação de proposta de reestruturação das linhas de 81 

pesquisa do programa, a presidente pediu permissão ao colegiado para incluir a consultora 82 

Priscila Tavares na reunião, ao que lhe foi autorizado. A presidente explicou que a proposta fora 83 

aprovada na reunião do Núcleo, ocorrida no dia vinte e nove de novembro do corrente ano. A 84 

proposta foi novamente apresentada a todos. A convidada Priscila fez uma fala a respeito da 85 

proposta, dizendo que a reestruturação é necessária e é uma alternativa coletiva para criar um 86 
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ambiente saudável, compartilhado e agregador, onde cada docente poderá atuar dentro do seu 87 

perfil de produção; disse ainda que a identidade do programa está sendo defendida, e 88 

parabenizou o programa por isso. Posta em votação, a proposta foi aprovada por unanimidade. A 89 

presidente observou que o próximo passo é revisar o regimento interno do PPGER, tendo em vista 90 

a reestruturação das linhas e o novo regimento da pós-graduação (PROPPG/UFRRJ). A presidente 91 

solicitou que sejam atualizados os projetos de pesquisa dos docentes para implementação na 92 

plataforma sucupira, visando melhorar a avaliação das publicações; solicitou que os professores 93 

enviem a proposição de seus projetos até o dia oito de fevereiro de dois mil e vinte e quatro. 94 

Priscila Tavares se prontificou a enviar um formulário, na data de hoje, para direcionar e otimizar 95 

a proposição dos projetos de pesquisa. A presidente agradeceu a presença de Priscila, que se 96 

despediu após fechamento do terceiro ponto da pauta, retirando-se da reunião. No quarto 97 

ponto de pauta, formalização de coorientação de Thais de Jesus Custódio, a presidente 98 

explicou que Thais já qualificou, e demonstrou interesse em ter como coorientadora a 99 

professora Joana da Costa Martins Monteiro, da FGV, por ser uma pesquisadora que tem 100 

acesso a micro dados interessantes e pertinentes ao trabalho que a aluna está realizando. 101 

A presidente fez uma breve apresentação da professora Joana; ela é coordenadora do 102 

Centro de Ciência Aplicada à Segurança Pública (CCAS), unidade da FGV dedicada à 103 

produção de conhecimento científico em Segurança Pública e que trabalha em 104 

colaboração direta com o Setor Público para desenhar, testar e implementar programas e 105 

políticas baseadas em evidências. Posta em votação, a coorientação foi aprovada por 106 

unanimidade. No quinto ponto de pauta, matrícula de Marcela Lima da Silva, na 107 

condição de aluna especial, nas seguintes disciplinas: IS1233 - Economia do Estado do 108 

Rio de Janeiro, IS1230 - Seminários em Economia III e IS1236 - Tópicos Especiais I - 109 

Análise Bibliométrica, a presidente expôs que os professores das respectivas disciplinas 110 

foram consultados e concordaram com a intenção de matrícula da aluna. Posta em 111 

votação, a solicitação foi aprovada por unanimidade. No sexto ponto de pauta, assuntos 112 

gerais, a presidente disse que a próxima reunião deverá ocorrer no dia oito de fevereiro 113 

de dois mil e vinte e quatro, para aprovação de diversos assuntos pertinentes; solicitou ao 114 

professor Lucas, para a ocasião, o compartilhamento dos critérios para concessão de 115 

bolsas. A presidente propôs que seja realizada uma confraternização no dia doze de 116 

dezembro do corrente ano, em função do aniversário de cinco anos do PPGER. Não 117 

havendo mais qualquer assunto a ser tratado, a presidente encerrou a reunião às 118 

dezesseis horas e trinta e seis minutos. Para constar, eu, Ana Beatriz Borges Ramos 119 

Duarte, secretária, lavrei e assino a presente ata, com todos os demais presentes. 120 


